Тема: Смачивание. Капиллярные явления.                                           фамилия 

	1. При соприкосновении жидкости с поверхностью твердого тела или другой жидкостью возникает явление смачивания, являющееся результатом межмолекулярного взаимодействия в зоне контакта.

Смачивание определяет форму капли на твердой поверхности, а мерой смачивания служит краевой угол (угол смачивания) θ между смачиваемой поверхностью на периметре смачивания и касательной к поверхности жидкости
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      Жидкость  смачивает                           жидкость не смачивает
Жидкость не смачивает поверхность (жидкость стремиться собраться в капельку), если   молекулы жидкости притягиваются друг к другу сильнее, чем к молекулам твердого тела.

 Жидкость смачивает поверхность (расплывается по ней), если ……….
……………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………..
	2.Смачивание – …………………………………

………………………………………………….

………………………………………………….

Причина смачивания - ……………………..

…………………………………………………

………………………………………………….

Краевой угол θ - ……………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

На рисунках обозначь и подпиши краевые углы. Определи их величины (больше 900 или меньше 900),  дополни 
Жидкость смачивает поверхность, если θ……….
Жидкость не смачивает поверхность, если θ……….
Мениск- искривленная поверхность жидкости вблизи границы ее соприкосновения с твердым телом

	3.Сила поверхностного натяжения.


  газ

жидкость

                                                           →                   →
                                                           R                     R
                           →

                          R = 0

Любая механическая система стремиться к min Ер. С площадью поверхности жидкости связана потенциальная энергия сил поверхностного натяжения, жидкость, стремясь к минимуму потенциальной энергии, всегда старается сделать эту поверхность меньше. Шар – фигура, обладающая минимальной площадью поверхности. Поэтому, если на каплю не действуют никакие внешние силы, она принимает форму шара.
 l – длина окружности l=2πR.


	4.Рассмотри рисунок слева.  Дополни пропуски (слова для справок – одно слово можно использовать несколько раз, не все слова могут быть использованы, возможно изменение окончаний-: 1. ноль; 2. вверх; 3.вниз; 4. работа; 5. внутри жидкости; 6. у поверхности жидкости)
Молекулу внутри жидкости окружают такие же молекулы. Равнодействующая сила взаимодействия с соседними молекулами равна ……… Молекулы, находящиеся у поверхности жидкости, с молекулами газа взаимодействуют очень слабо, поэтому  появляется  равнодействующая сила взаимодействия этих молекул с соседними молекулами жидкости и она не равна ……, направлена ……………
Поверхностный слой давит на молекулы, находящиеся внутри жидкости. Чтобы переместить молекулу, расположенную под поверхностным слоем, необходимо совершить ……………………. против сил молекулярного давления. Следовательно, молекулы, образующие поверхностный слой, обладают дополнительной Ер по сравнению с молекулами,  находящимися ………………….

……………………
Сила  поверхностного натяжения – сила, сокращающая поверхностный слой жидкости. Fн тем больше, чем длиннее граница поверхности l
Fн=δl, где δ- коэф. поверхностного натяжения (табличная величина), l- длина поверхности жидкости 
Вырази δ из формулы Fн. Запиши ……………………….
Fн направлена по касательной к поверхности жидкости

	5.Коэффициент поверхностного натяжения можно определить при отрыве капли, вытекающей из капельницы. Отрыв происходит, когда сила тяжести равна силе поверхностного натяжения Fт = Fн . Распиши формулы, вырази δ
……………………………………………………….………………………………………………………..

	6. Капиллярные явления.

Тонкие трубки – капилляры.
  Смачиваемая поверхность                     несмачиваемая поверхность
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Подъем жидкости по капилляру          Опускание жидкости в капилляре

Поверхность вогнута                              Поверхность вогнута

Результирующая сила направлена          Результирующая сила направлена

…………………………………….       ………………………………………...

Жидкость поднимается                          Жидкость …………………………
	7.Высота поднятия жидкости в капилляре 
                                  1. Изобрази капилляр в 

                                      жидкости, которая   

                                      смачивает стенки

                                          (жидкость поднимается по 

                                           капилляру)

                                     2. отметь высоту столба

                                       жидкости в капилляре h 

                                      3. поверхность жидкости

                                      имеет форму, близкую к

                                      полусфере, силы Fн      

                                                        приложены к окружности,

                                          длина которой l=2πR.

4. запиши формулу Fн=……………………

5. Подъем жидкости прекратится, когда Fн уравновесится  Fт столба жидкости в капилляре
Распиши Fт = ………., m=…………., V=Sh,

S= πR2
Подставь все в уравнение Fн= Fт, вырази h

	8. проанализируй формулу h= 2δ/ρgR
 От каких величин зависит высота столба жидкости и как?
…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………

9. все новые формулы выпиши в свою таблицу формул
	


Прочитай предложенные статьи. Заполни правую часть таблицы.
	Паять со знанием дела.

Пайка возможна только в том случае, если припой смачивает соединяемые детали. Это происходит, если силы притяжения между атомами припоя и металла больше, чем между атомами внутри припоя. Если капля припоя не смачивает поверхность, то она не способна затекать в узкие зазоры между соединяемыми материалами. При наличии загрязнений соединяемых поверхностей сцепление молекул жидкости с атомами смачиваемого тела (адгезия) ухудшается и могут образоваться несмачиваемые зоны, что снижает качество пайки. Для устранения пленки оксидов с поверхностей металлов и уменьшения сил поверхностного напряжения расплавленного припоя на границе металл-припой служат специальные материалы – флюсы. В электротехнике и радиоделе наиболее широко применяются флюсы на основе канифоли.
	Пайка (с точки зрения физики)-………………

…………………………………………………..

…………………………………………………..

………………………………………………….

Адгезия -………………………………………

………………………………………………….

……………………………………………………

Условия пайки: ………………………………..

…………………………………………………..

…………………………………………………..

………………………………………………….

………………………………………………….


	Флотация: силы поверхностного натяжения за работой.

Большую роль играют силы поверхностного натяжения во флотации – широко распространенного способа обогащения различных руд. Метод флотации основан на использовании различной смачиваемости водой минералов, содержащихся в руде. Для этого изготовляют пульпу – смесь измельченной руды и воды. В пульпу добавляют специальное химическое соединение, которое, взаимодействуя с искомым металлом делает  его поверхность не смачиваемой (лиофобной) по отношению к воде. После этого через пульпу пропускают пузырьки воздуха. Т.к. вода не смачивает минерал, подлежащий изъятию из руды, то она выталкивается из окружающей жидкости, прилипает к пузырькам воздуха и всплывает на поверхность, откуда и удаляется вместе с пенной.
	Флотация - ……………………………………

………………………………………………….

Метод флотации состоит:

1. ……………………………………………..

Пульпа - …………………………………………..

2. ……………………………………………..

………………………………………………………

3. ……………………………………………

…………………………………………………….

4. ………………………………………….

……………………………………………………

5. ………………………………………..

……………………………………………………..

	Эффект лотоса.

Лотос – одно из прекраснейших водных растений на нашей планете. Его цветки не только изумительно красивы, но и чисты, даже если вода кругом мутная и грязная. Листья и цветки не смачиваются водой, поэтому капли воды скатываются с них, смывая всю грязь. Даже каплям клея и меда не удается удержаться на поверхностях листьев лотоса.

Оказалось, что вся поверхность листьев лотоса густо покрыта микропупырышками высотой около 10мкм, а саму пупырышки, в свою очередь, покрыты микроворсинками еще меньшего размера. Исследования показали, что все эти микропупырышки и микроворсинки «сделаны» из воска. Известно, что воск плохо смачивается водой, но одно только наличие воска на поверхности листьев лотоса не может объяснить, почему соответствующий краевой угол составляет более 1600, в то время как для листьев магнолии, которые тоже покрыты воском, краевой угол равен лишь 540. Значит, именно пурырчатая структура в 3 раза увеличивает краевой угол. И вот почему.

Капля воды, попав на поверхность листа лотоса, похожую на массажную щетку, не проникает между микропурырышками, т.к. этому мешает большое поверхностное натяжение жидкости. Ведь для того, чтобы проникнуть между микропупырышками, капле надо увеличить свою поверхность, а это энергетически невыгодно. Поверхность, аналогичная массажной щетке, уменьшает прилипание не только воды, но и любых частичек размером более 10мкм, т.к. они касаются такой поверхности лишь в нескольких точках. Поэтому частички грязи, оказавшиеся на поверхности лотоса, либо сами сваливаются с него, либо увлекаются скатывающимися каплями воды, адгезия к которым у них гораздо больше, чем к колючей поверхности листа. Такое самоочищение называют эффектом лотоса.

Похоже устроена поверхность крыльев бабочек и многих других насекомых.
	Чем знаменит лотос? ………………………….

…………………………………………………..

………………………………………………….

………………………………………………….

Особенности строения листьев лотоса

……………………………………………………

……………………………………………………

……………………………………………………

…………………………………………………..

…………………………………………………..

……………………………………………………

…………………………………………………….

……………………………………………………

Объяснение с точки зрения физики

……………………………………………………

…………………………………………………..

…………………………………………………….

……………………………………………………

……………………………………………………

……………………………………………………..

…………………………………………………….

……………………………………………………

…………………………………………………..

…………………………………………………..

Эффект лотоса - …………………………………

…………………………………………………….

	Выведав у природы секреты, ученые смогли создать искусственные самоочищающиеся покрытия. Эффект лотоса используется для создания водоотталкивающих самоочищающихся покрытий и красок. Разрабатывается самоочищающееся ветровое стекло. У таких технологий большое будущее.


	Как  по твоему мнению, устроено самоочищающееся ветровое стекло?

……………………………………………………..

………………………………………………………

………………………………………………………


Задачи «Смачивание»

1. Какова масса капли воды, вытекающей из пипетки, в момент отрыва, если диаметр отверстия пипетки равен 1,2мм? Считать, что диаметр шейки  капли равен диаметру отверстия пипетки.

2. Почему маленькие капельки росы на листьях некоторых растений имеют форму шариков, тогда как  листья других растений роса покрывает тонким слоем?

3. Как объяснить происхождение поговорки «как с гуся вода»?

4. спирт поднялся в капиллярной трубке на высоту 1,2см. Найти радиус трубки

5. В капиллярной трубке радиусом 0,5мм жидкость поднялась на 11 мм. Найти плотность жидкости, если коэффициент поверхностного натяжения 22мН/м

6. Найти массу воды, поднявшейся по капиллярной трубке диаметром 0,5мм.

